

江西南昌市推进水环境综合治理

修复湿地生态 建设幸福河湖

本报记者 郑少忠 周欢

美丽中国

核心阅读

江西南昌市拥有鄱阳湖、赣江、抚河等丰富的水系资源。多年来，南昌大力推进湿地修复、水系连通、幸福河湖建设等重点工程，水环境质量持续改善。

冬日的江西南昌，惠风和畅。

在位于南昌市新建区的江西鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区管理局南山管理站，空中万鸟翱翔，站内人头攒动，参观的人络绎不绝。

“人字形，真好看！”看着空中的“雁阵”，站长李建新介绍：在枯水期，大大小小的碟形湖维系着湿地生态系统，也是每年成千上万冬候鸟的栖息之地。

碟形湖是鄱阳湖枯水期显露在洲滩之中的碟形洼地，是鄱阳湖的“湖中湖”。望着蓄满水的碟形湖，李建新心里无比踏实。

地处鄱阳湖西南岸的南昌市，拥有鄱阳湖、赣江、抚河等丰富的水系资源，水域总面积约2204平方公里，占全市总面积的29.8%。自2013年被确定为全国首批生态文明城市建设试点以来，南昌大力推进区域内水环境综合治理，绘就了一幅“水净湖清家园美、河湖环绕润豫章”的水生态画卷。

保护修复湿地，加强城市水环境治理

“我们保护区内有23个碟形湖，管理

好碟形湖、维系好湿地生态系统、为候鸟留住水，是鄱阳湖湿地修复与生物多样性保护的重要内容。”李建新介绍，在今年7月初鄱阳湖退水后，他们立即同属地新建区南矶乡一起修复了保护区内12个大型碟形湖的堤坝和闸口，“碟形湖丰水期融入通江水体，为了最大限度保护湿地，修复一般就地取泥，对堤坝进行加高加固，每年集中修复一次”。

此外，保护区管理局和南矶乡还通过微地形改造、减少人类活动干预等多种方式开展保护修复。“水生态环境得到系统改善，最直观的表现就是，近年来保护区内冬候鸟数量都稳定在10万—15万只之间。”李建新说。

为了推进鄱阳湖南昌湖区水生态修复，2022年以来，南昌市重点对环鄱阳湖的乡镇集镇、村庄生活污水进行截污纳管，建设污水处理厂和氧化塘，在枯水期开展垃圾清理整治专项行动，日常保洁巡护4000余人次，清理垃圾20余吨。

“城在湖中、湖在城里”，南昌城内河流纵横交错、湖泊星罗棋布，城市水环境治理是治水兴水的重要内容。

“我们小区是老旧小区，以前下水道经常破损堵塞，一下雨路面就会积水，流到附近的河里，又黑又臭。”家住南昌市桃花河附近的居民余先生说。

“黑臭在水里，根源在岸上，关键在管网。”南昌市城市管理和综合执法局副局长黄泉勇介绍，过去部分老城区排水管网多为雨污“一根管”，新建城区的雨水管和污水管又存在错接、漏接、混接等问题，导致雨污不分流。2021年开始，南昌将全市建成区划分为6313个排水单元，实施雨污分流改造。

连通河湖水系，改善水环境质量

走进位于南昌市青山湖区的寰宇万象湿地公园，只见满目葱茏，花枝摇曳。

公园的南北两端，分别连着12.8公里长的五干渠和450公顷的艾溪湖。每天，从赣

抚平原流过来的汨汨清水，一路沿着五干渠，经寰宇万象湿地公园注入艾溪湖。

青山湖区河湖长办专职副主任李梦蝶介绍，过去，寰宇万象湿地公园就是一口大池塘，污泥淤塞，五干渠也一度出现河道淤塞变窄、废水偷排等问题，“水系不通，水体无法交换，水质就差”。

2015年起，青山湖区着手对池塘进行清淤，拓宽原有水渠，疏浚五干渠及周边水渠河道23.4公里，建设生态护坡23.4公里，清理淤泥63万立方米，连通水系7公里，新增湿地面积3000余亩。

黄泉勇介绍，近年来，南昌市大力实施河湖水系连通工程，通过兴建改建水闸、疏浚河道、水底清淤等，增加青山湖、艾溪湖、南塘湖、瑶湖之间的横向连通，修建青艾连通河、玉带河东支东延段等连通河段，疏通从赣江、赣抚平原入城区内湖的水系，构建起骨干水系连通格局。同时，根据河湖水质、水位变化，科学调配水流量，提高河湖水体流动性，改善水环境质量。

在农村，水系连通对农业生产意义重大。

“原来，河道没有固化护坡，一下雨泥巴就被冲进河里，淤积严重。各条河之间又不通，夏季汛期生怕涨水淹了农田；冬季降水少，又没什么水用。”南昌市安义县鼎湖镇朱桥村种粮大户孙顺和提起过去，烦恼不少。

2021年以来，鼎湖镇打通全镇水系，稳固河岸、清淤疏浚。“现在，雨季水流平缓，旱季存得住水。”孙顺和说。

安义县共有大小河流125条，支流纵横。2021年，安义县被纳入国家第二批水系连通及水美乡村建设试点县，围绕朱桥河等4条水资源较为丰富的河流，该县着力进行整治，全县开展河道护坡岸建设96.6公里，河道清淤疏浚60.26公里，实现水系连通28.08公里。

“南昌市已启动赣抚尾闾水系综合整治，实现抚河、清丰山溪和南昌市城区湖泊水系连通，增强河湖补水动力条件，改善区域水生态环境。”南昌市水利局局长杨志文介绍。

打造滨水生态空间，形成“公园式自然走廊”

傍晚，夕阳照在赣江开阔的江面上，波光粼粼。赣江两岸，休闲锻炼的居民惬意自在，水与城、水与人，相映成景。

“刚跑完3公里，边跑边欣赏赣江美景，神清气爽！”在南昌市西湖区朝阳滩公园，沿江南北延伸约8公里的游步道建成后，每天都吸引着众多跑步爱好者，家住附近的刘先生正是其中一员。

杨志文介绍，近年来南昌积极推进幸福河湖建设，打造滨水生态空间，形成一条条集旅游休闲、水生态文化于一体的“公园式自然走廊”，让老百姓从水生态、水景观中获得幸福感。

“前期赣江岸线生态治理阶段，相关部门全面整治了侵占河道、损毁河湖岸线等行为，拆除岸边老码头、搅拌站、砂场，封堵了20个排污口，补植南荻、芦竹等水生植物，修复水生态。”南昌市水投投资有限责任公司项目经理金扬介绍。

秋水广场、朝阳滩公园、渔舟湾湿地公园……如今，多个依托岸线特点和历史文化建起来的水生态景观串点成链，让赣江东西两岸、从南到北形成独具特色的滨水生态景观带。2021年开始，南昌对赣江裘家洲和老官洲及沿线进行生态修复，与秋水广场、滕王阁、扬子洲等景点连成一片。

在南昌县，一条12公里长的雄溪河蜿蜒曲折。“我们依托雄溪河原有水系、地形地貌和流经地域特点，从北往南分别以休闲社区、城市景观、郊野生态三大主题，打造了芳湖公园、金沙公园、银湖公园等10个公园。”南昌县水利投资有限公司副总经理许程介绍。

站在南昌县金湖管理处溪滩村一处瞭望台上，映入眼帘的是一湾碧水和一片片树林绿地，游步道纵横交错……改造后的景观保留了郊野生态的特点。

“努力实现河畅、水清、岸绿、景美、人和，到2025年，南昌城市域范围内将建成13条（段）幸福河湖；到2035年，建成区内基本建成幸福河湖。”杨志文表示。

把自然讲给你听

小雪的『雪』，是什么『雪』？

任宏昌

小雪节气表明这一时期温度明显下降，有些区域降水类型发生变化。黄河中下游平均初雪期基本与小雪节气时令一致，开始有雪花飘落

小雪是二十四节气中第二十一个节气，今年的小雪节气是11月22日。那么，小雪节气与天气预报中的“小雪”有什么区别？

其实，天气预报中的小雪，通常指24小时降雪量0.1毫米至2.4毫米，或12小时降雪量0.1毫米至0.9毫米，强度较小的降雪。而小雪节气是一个气候概念，表明这一时期温度明显下降，有些区域降水类型发生变化，由雨向雪转变。这一时间段，东亚地区大气环流经向特征明显，冷空气频繁活动，强度逐渐增强，西伯利亚作为影响我国的主要冷空气源地，将在天气预报中越来越频繁地被提及。此时的冷空气，常常会给我们大部分地区带来大范围的大风和降温天气，北方一些地区还将迎来降雪。

我国黄河中下游平均初雪期基本与小雪节气时令一致，开始有雪花飘落，而长江流域的初雪要晚一些。小雪时的“雪”有可能是雪，也可能是雨，取决于当时的温度条件。

雪的形成需要3个条件：大气中需要有冰晶核，有充足的水汽，温度降至零摄氏度以下。由于小雪节气时平均气温一般高于零摄氏度，因此即使下雪了，积雪量一般也不大，落到地上也难以留存。值得注意的是，小雪时节，如果强盛的冷空气恰好遇到了活跃的暖气团，北方地区也可能出现大范围的雨雪转换天气，甚至个别地区可能会出现大到暴雪。由于我国幅员辽阔，南北跨度大，此时的南方地区少有降雪，但会有霜。“小雪见霜兆丰年”，清晨草木间、土地上有一层薄薄的白霜，远远望去，别有一番“落霜如雪”的意境。

小雪节气时，由于寒冷气候和低温的影响，北方的农事活动逐渐结束，农民修补农具，做好牲畜的御寒保暖，为来年开春做准备。有些地方的农民会在此时继续给小麦浇冻水，帮助小麦越冬。南方地区相对温暖湿润，柑橘类水果在冬季继续成熟，部分地区忙着收晚稻，种植冬小麦、蔬菜等。

小雪节气带来了干燥和寒冷天气，正是腌制腊肉、香肠的好时候，民间有“冬腊风腌，蓄以御冬”的习俗，一些地方也会把各类蔬菜腌制起来，成为餐桌上的美食。

（作者为国家气象中心高级工程师，本报记者李红梅采访整理）

本版责编：陈娟 程晨 张晔

中国太保寿险总部大楼正式启用

11月20日，中国太平洋保险(集团)股份有限公司(简称“中国太保”)旗下中国太平洋人寿保险股份有限公司(简称“中国太保寿险”)举办总部大楼乔迁仪式，中国太保寿险总部大楼正式启用。

太保寿险打造总部“大脑”，助力企业发展行稳致远。中国太保寿险将持续秉承和践行“诚信天下、稳健一生、追求卓越、创新共赢”的企业价值观，以全新的组织活力奋发进取，为客户、员工、股东和社会创造更大的价值。

数据来源：中国太平洋人寿保险股份有限公司

服务城市建设，助推上海高质量发展

中国太保诞生于上海黄浦江畔，始终与城市发展同频共振。扎根上海、建设上海、服务上海，中国太保将服务长三角一体化高质量发展作为公司重要战略，始终高度关注上海的发展规划，并发挥保险资金优势，参与上海城市建设。

上海新天地是上海的城市名片和文化地标。在上海建设具有全球影响力的卓越城市过程中，上海新天地肩负重要使命。太平洋新天地商业中心是上海新天地区域面向未来的重要商业项目，由一栋250米的超甲级办公楼、两栋100米左右的超甲级办公楼及裙房商业组成，项目总投资额、单体建筑面积均创中国太保历史新高。中国太保寿险将在此地充分连接战略伙伴，汇集优质企业资源，从稳经济、促就业、引人才等方面，促进黄浦区商业繁荣，助力上海国际消费中心城市，助推上海高质量发展。

新总部，新航程，助力企业行稳致远

从衡山宾馆的一间小办公室开始，中国太保寿险先后在吴淞路、陆家嘴、南外滩多个区域写字楼办公。新天地办公大楼的启用实现了总部全员集中办公，是中国太保寿险逐步成长与壮大的生动写照，也是公司坚持高质量发展、深化转型的重要成果。

2021年初，面对行业内外深刻变革，中国太保寿险推出“长航行动”，开启全面深化转型。在历时18个月、聚焦外勤转型的一期工程顺利收官后，目前，“长航行动”已进入二期工程新阶段。“长航行动”二期工程以内勤转型为重点，通过组织管理模式升级，激发各层级机构组织活力释放，建设“赋能型总部”和“经营型机构”，全面适配外勤职业化、专业化、数字化转型，进一步夯实一期工程成果，实现“模式转型”到“模式成形”。融入智能化、绿色化、国际化、人文化等多个专项设计的全新办公大楼将支持中国太



11月20日，中国太保旗下中国太保寿险总部乔迁至上海新天地



位于上海新天地的中国太保寿险总部大楼正式启用